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CBOS wraz z partnerami z Czech (CVVM), Słowacji (FOCUS) i Węgier (TÁRKI) 

prowadzi badania porównawcze. W sondażach przeprowadzonych w styczniu1 respondenci 

byli proszeni o ocenę sytuacji ekonomicznej swojego kraju i warunków materialnych 

gospodarstw domowych oraz o przewidywania w tym zakresie na najbliższy rok. 

Z  uzyskanych deklaracji wynika, że Polacy na tle mieszkańców pozostałych państw 

Grupy  Wyszehradzkiej byli w relatywnie lepszych nastrojach co do sytuacji zarówno 

w wymiarze indywidualnym, jak i ogólnokrajowym. 

SYTUACJA GOSPODARCZA 

W styczniu sytuację gospodarczą w kraju Polacy oceniali niemal równie często źle, 

co postrzegali ją jako przeciętną. Niespełna jedna piąta wypowiadała się o niej pozytywnie. 

W pozostałych krajach objętych badaniem nastroje ekonomiczne były w tym czasie znacznie 

gorsze. W Czechach oraz – w jeszcze większym stopniu – na Słowacji i Węgrzech 

dominowały negatywne oceny gospodarki, jedynie sporadycznie deklarowano zadowolenie 

z jej stanu. 

 
  

 RYS. 1.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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1Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (272) przeprowadzono w dniach 3–9 stycznia 2013 roku na liczącej 
1227 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. Sondaż na Słowacji (FOCUS) 
realizowano w dniach 15–22 stycznia 2013 roku (N=1035), badanie na Węgrzech (TÁRKI) – od 11 do 17 
stycznia 2013 roku (N=1011), a w Czechach (CVVM Sociological Institute) – w dniach 14–21 stycznia 2013 
roku (N=989). Dane dotyczące Polski przedstawiliśmy w komunikacie CBOS „Nastroje społeczne w styczniu”, 
styczeń 2013, oprac. Natalia Hipsz. 
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W ostatnich trzech latach objętych badaniem nastroje Polaków dotyczące gospodarki 

były wyraźnie lepsze niż mieszkańców pozostałych państw Grupy Wyszehradzkiej. Ostatnio 

obserwujemy jednak pewne ich pogorszenie. W stosunku do pomiarów z połowy 2012 roku 

na ogół negatywne opinie Czechów i Węgrów na temat sytuacji gospodarczej pozostają 

stabilne, przybyło natomiast Słowaków niezadowolonych z kondycji ekonomicznej swojego 

kraju. 

 
  

 RYS. 2.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNĄ SYTUACJĘ GOSPODARCZĄ W KRAJU?  
CZY JEST ONA: 
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Na początku 2013 roku Polacy najczęściej przewidywali, że w ciągu najbliższych 

dwunastu miesięcy sytuacja gospodarcza w Polsce się nie zmieni, nieco rzadziej – że się 

pogorszy. Nieliczni wyrażali nadzieję na poprawę. Podobnie, ale nieco bardziej 
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pesymistycznie o perspektywach ekonomicznych swojego kraju mówili Węgrzy. Natomiast 

w deklaracjach naszych południowych sąsiadów, zwłaszcza Czechów, przeważał negatywny 

scenariusz zdarzeń w tej dziedzinie. 

 
   

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU SYTUACJA GOSPODARCZA 
W KRAJU: 
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WARUNKI MATERIALNE GOSPODARSTW DOMOWYCH 

W styczniu dwie piąte Polaków dobrze oceniało swoją sytuację materialną, a nieco 

więcej postrzegało ją jako przeciętną. Nieznacznie gorsze opinie w tej dziedzinie wyrażali 

Czesi. Z  kolei wśród Słowaków dominowali ci, którzy określali swoją sytuację materialną 

jako przeciętną, a jednocześnie znaczny odsetek osób wskazywał, że jest ona zła. 

Na  Węgrzech ponad połowa mieszkańców była niezadowolona ze swojej sytuacji 

finansowej, jedynie nieliczni deklarowali zadowolenie. 

 
   

 RYS. 4.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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W całym monitorowanym okresie najwyższym poziomem niezadowolenia ze swojej 

sytuacji finansowej wyróżniali się Węgrzy. Oceny Polaków i Czechów były porównywalne – 

wyraźnie częściej niż mieszkańcy dwóch pozostałych krajów określali oni kondycję 

materialną swoich gospodarstw domowych jako dobrą. Słowacy w ciągu ostatnich trzech lat 

oceniali swoją sytuację finansową na ogół jako przeciętną, można jednak zauważyć, że od 

połowy 2011 roku niezadowoleni z niej zaczęli przeważać nad zadowolonymi. 

 

  

 RYS. 5.  JAK PAN(I) OCENIA OBECNE WARUNKI MATERIALNE SWOJEGO GOSPODARSTWA 
DOMOWEGO? CZY SĄ ONE: 
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W styczniu większość Polaków przewidywała, że w najbliższym roku sytuacja 

ekonomiczna ich gospodarstw domowych się nie zmieni. O braku zmian w tej dziedzinie 

na ogół mówili również Słowacy i Węgrzy, przy czym ci ostatni relatywnie często wyrażali 

też obawy przed pogorszeniem. Czesi najczęściej prognozowali negatywny scenariusz 

i jednocześnie najrzadziej przewidywali poprawę sytuacji materialnej swoich gospodarstw 

domowych. 

 

   

 RYS. 6.  JAK PAN(I) SĄDZI, CZY W CIĄGU NAJBLIŻSZEGO ROKU WARUNKI MATERIALNE 
PANA(I) GOSPODARSTWA DOMOWEGO: 
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 Michał FELIKSIAK 


